Uloha planovania vyroby (spojitd, s delitefnymi rozhodnutiami)

Pre nasledujuce ulohy vytvorte konkrétny matematicky model, prepiSte ho bez pouizitia poli do modelu
pomocou syntaxe jazyka Mosel systému XPRESS a vyrieSte ho pomocou systému XPRESS!

Priklad 1

Drobny podnikatel vyrdba a predava zemiakové Lupienk Hranoléek
lupienky a hranol¢eky. Mnozstva jednotlivych surovin, ‘[)k 1 y ke y
potrebné na jednotlivé vyrobky, a ceny su uvedené v g g
tabulke Tab. 1. Podnikatel nakupil pred zahdjenim |Zemiaky [kg] 2 1,5
vyroby 100 kg ze’miakovv v c,e'ne 0,6 §/!<g a 1’6 kg oleja v Olej [ke] 0,4 0,2
cene 2 €/kg. Aké mnozstva jednotlivych vyrobkov ma

podnikatel vyrabat, aby maximalizoval svoj zisk? Predajnd cena[€/kg] 12 7,6

Otazky k rieSeniu ulohy (odpovede najdite v rieSeni systému XPRESS, nevypocitavajte ich rucne):
1. Aka bude hodnota zisku?
2. Kolko kg lupienkov a kolko kg hranolé¢ekov podnikatel vyrobi?
3. Spotrebuje podnikatel vSetok olej a zemiaky?
Pomécka: Skuste pri vypise pouzit prikazy podobné tomuto:

writeln (("Nespotrebovany olej = ", getslack (3*x1+2*x2<=20)
alebo, ak je podmienka pomenovana, tak napriklad: writeln (getslack(oled)) .
Priklad 1a

Upravte model z prikladu 1 nasledovne: Podnikatel méze okrem zemiakovych lupienkov a hranol¢ekov
vyrabat aj zemiakové placky, pricom predajna cena za 1 kg vyrobenych placiek je 10 € a na vyrobu 1 kg
placiek potrebujeme 1,2 kg zemiakov a 0,3 kg oleja. Aké mnozZstva jednotlivych vyrobkov ma podnikatel
vyrabat, aby maximalizoval svoj zisk? Aka bude hodnota zisku?

Otazky k rieSeniu ulohy (odpovede najdite v rieSeni systému XPRESS, nevypocditavajte ich ruc¢ne):
1. Aka bude hodnota zisku?
2. Kolko kg lupienkov, hranolc¢ekov a kolko kg placiek podnikatel vyrobi?
3. Spotrebuje podnikatel vSetok olej a zemiaky?

Priklad 1b

Upravte model z prikladu 1 nasledovne: Podnikatel moZze nakupit lubovolné mnozZstvo zemiakov, avsak na
pokrytie svojich vydavkov potrebuje dosahovat mesacne zisk z vyroby aspori 150 €. Aké minimalne
mnozstvo zemiakov si musi podnikatel zabezpecit, aby splnil uvedent podmienku? Ako sa zmeni model
povodnej ulohy?
Otazky k rieSeniu ulohy (odpovede najdite v rieSeni systému XPRESS, nevypocitavajte ich rucne):

1. Aka bude hodnota zisku?

2. Kolko kg lupienkov a kolko kg hranoléekov podnikatel vyrobi?
3. Kolko kg zemiakov musi podnikatel kupit, ak chce zabezpecit pozadovany zisk?

Priklad 1c

Upravte model z prikladu 1 nasledovne: Podnikatel moze nakupit fubovolné mnozstvo zemiakov a oleja,
avsak na pokrytie svojich vydavkov potrebuje dosahovat mesacne zisk z vyroby aspori 150 € a je jeho snahou
minimalizovat naklady spojené s nakupom zemiakov a oleja. Aké minimalne mnozZstvo zemiakov a oleja si
musi podnikatel zabezpedit, aby splnil uvedent podmienku? Ako sa zmeni model pévodnej tlohy?

Otazky k rieSeniu ulohy (odpovede najdite v rieSeni systému XPRESS, nevypocditavajte ich rucne):

1. Aké budu naklady na ndakup zemiakov a oleja?

2. Kolko kg lupienkov a kolko kg hranoléekov podnikatel vyrobi?

3. Kolko kg zemiakov a kolko kg oleja musi nakupit?

4. Ako sa zmeni rieSenie Ulohy, ak bude chciet podnikatel dosiahnut zisk 400 €?



